夏宝龙在浙江省庆祝第30个教师节暨省优秀教师表彰大会上的讲话
（摘要）
昨天，习近平总书记会见了庆祝第30个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会受表彰代表，并到北京师范大学看望教师学生，观摩课堂教学，在座谈会上发表重要讲话，这充分体现了党中央和习近平总书记对教育事业的高度重视和对教育工作者的关心关怀。我们一定要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实推进我省教育工作不断发展进步。今天，省委、省政府召开大会，共同庆祝教师节这个最美节日，表彰人民教师这个最美群体，谋划发展教育这个最光荣事业，意义十分重大。首先，我代表省委、省政府，向全省广大教师、教育工作者和离退休教师致以节日的问候，向所有关心和支持教育事业的各界人士表示衷心的感谢，向受表彰的优秀教师表示热烈的祝贺！ 

教师节已经走过了30年的历程。30年来，历届省委、省政府始终把教育放在优先发展的战略地位，全面贯彻党的教育方针，推动浙江教育事业始终走在前列。我省率先全面实现了城乡免费义务教育，率先步入了高等教育普及化时代，教育质量不断提高，教育公平有力推进，走出了一条具有浙江特色的教育事业科学发展路子，培养了一批又一批的优秀人才，有效地发挥了教育事业的全局性、基础性、先导性作用，有力地促进了全省经济社会又好又快发展。对教育战线取得的成绩，省委、省政府是充分肯定的，全省人民是满意的。这些成绩的取得，离不开各级党委、政府的关心重视，离不开社会各界的大力支持，更离不开全省教育工作者尤其是广大一线教师的辛勤劳动和无私奉献。实践证明，我省广大教师和教育工作者无愧于党和国家的信赖，无愧于社会各界的敬重，无愧于广大学生的爱戴！在此，我代表省委、省政府向大家道一声：老师们，你们辛苦了！ 

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体提出了中华民族伟大复兴的中国梦这一重大战略思想。实现中国梦，核心在人才，基础在教育。就我省来讲，省委刚刚召开的十三届五次全会作出了建设美丽浙江、创造美好生活的决策部署。如何在新形势下推动我省教育事业持续快速均衡发展，为“两美”浙江建设发挥好启智、育才、聚力的重要作用，是时代赋予教育工作的光荣使命，也是全省上下必须认真思考、科学谋划的重大课题。借这个机会，我就当前和今后一个时期全省教育事业发展问题，讲几点意见，与同志们共勉。

一、教育是关系千秋万代、千家万户的大事，要办好人民满意的教育

百年大计，教育为本。习近平总书记提出的人民“十大期盼”中，排在第一的就是有“更好的教育”。教育是基础，是现代化建设的重要内容和有力支撑。今天的教育，就是明天的科技、明天的经济、明天的生产力，在教育上打下的基础是最有后劲的基础，在教育上抢抓的机遇是最有价值的机遇，在教育上取得的发展是最有活力的发展。教育是民生，承载着千万家庭的梦想和希望，关系着人民群众的生活幸福。一个地方读书成才的人多了，就能带动整个地方发展；一个家庭孩子读书成才了，这个家庭也就有了希望。所以，任何一个时期、任何一种情况下，我们坚持教育优先发展的战略不能动摇，坚持办人民满意教育的方向不能改变。要做好“顶层设计”。牢牢把握教育工作的正确方向和主动权，运用好统筹兼顾这个根本方法，正确处理好当前与长远、城镇与农村、政府与市场，以及各类教育之间的关系，进一步完善和落实各级教育规划，推动我省从教育大省向教育强省跨越。要深化教育改革。抓住教育改革的关键环节和重点任务，破除陈旧观念和体制机制束缚，持续深化教学改革，持续深化教育人事制度改革，持续推进多元化办学体制改革，努力改变以升学率“一把尺子”衡量学生、评价教师的状况，努力改变各类教育之间衔接不紧密的状况，特别是要切实担负起全国高考改革试点的重任，努力为全国教育改革打好头阵、探好路。要提高办学质量。以促进公平为取向，以素质教育为重点，推动学前教育上等级、义务教育高水平均衡发展、普通高中教育多样化发展、高等教育提高竞争力、职业教育高质量发展、特殊教育和继续教育全面加强，加快建立各级各类教育形式多样、纵向衔接、横向沟通、开放灵活的合作机制，适应社会成员多样化的学习和发展需要，为国家培养更多可堪大用、能负重任的栋梁之材。

 二、教师是太阳底下最光辉的职业，要建设好一支优秀的教师队伍

人们常说教育是太阳底下最美好的事业，教师是太阳底下最光辉的职业。我们每个人都有自己的老师，老师对学生的影响可以说是“春风化雨、润物无声”。毛主席在祝贺他的老师徐特立60岁生日时就深情地说到，“你是我20年前的先生，你现在仍然是我的先生，你将来必定还是我的先生”。教师职业很崇高。古人把“天地君亲师”并列、推崇“一日为师，终身为父”，足见教师在世人心目中的地位。教师职业很重要。国家发展、社会进步、个人成长，都离不开老师。就国家而言，“国将兴，必贵师而重傅”；就个人而言，“师者，所以传道授业解惑也”。教师职业很神圣。“十年树木，百年树人。”教师是人类灵魂的工程师，知识种子的传播者，文明之树的培育者。教师职业很伟大。教师是“园丁”、是“春蚕”、是“蜡烛”，有着“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”、“一支粉笔写春秋，三尺讲台育桃李”、“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神。教师是真的追求者，是善的传播者，是美的创造者，是爱的践行者。 

“善之本在教，教之本在师。”教师是教育的第一资源，是发展教育事业的关键所在，有好的教师才有好的教育。好老师的标准是什么呢？习近平总书记提出，要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师。希望大家始终牢记师德是立教之魂，见贤思齐养大德。陶行知、叶圣陶等老一辈教育家为什么这么受人敬仰，主要是因为他们乃师德之楷模。大家要把崇高师德内化为自觉的价值追求和行为取向，树立高尚的道德情操和精神追求，带头践行社会主义核心价值观，倡导文明新风，用自己的高尚人格影响学生、教育学生，真正做到学为人师、行为世范。希望大家始终牢记爱心是为师之本，教书育人写大爱。一名好教师，必定是既严格要求又充满爱心的教师。大家要关爱每一名学生，视学生如儿女，努力成为学生尊重和信赖的良师益友。教书须有方，育人须有道，关爱学生要讲方法。要尊重学生个性，开启学生智慧，激发学生潜能，陶冶学生情操，理解包容但不放纵，关心体贴但不溺爱，像明灯般照亮学生前进的道路。关爱学生更要讲奉献，甘做培育人才的泥土，甘做映衬红花的绿叶，甘做助人进步的人梯，在奉献中体现价值，在平凡中成就伟大。希望大家始终牢记学习是从教之基，孜孜以求集大成。教师职业是需要真情奉献的职业，也是需要终身学习的职业。“惟其学而不厌，才能诲人不倦。”大家要刻苦钻研，终身学习，不断吸收集成最新的学科知识与技能，积极培养深厚的文化素养、渊博的科学知识、创新的思维能力和磁铁般的亲和力，努力成为有魅力、有能力、有研究、有品位、有情趣的教师。 

三、青少年是祖国的未来，要造就好一大批合格的社会主义事业接班人 

培养什么人、怎样培养人，这是一切教育工作的出发点和落脚点。习近平总书记深刻指出，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。要努力让每个孩子享有受教育的机会，努力让每个人都享有人生出彩的机会。总书记的话寓意深远、语重心长。我们要站在党和国家的事业薪火相传、后继有人的战略高度，培养好中国特色社会主义事业建设者和接班人。要坚持立德树人。把社会主义核心价值体系作为德育工作的重中之重，自觉融入到青少年教育全过程。深入开展理想信念教育，增强学生热爱祖国、服务人民的使命感和责任感；深入开展民族精神、时代精神和浙江精神教育，引导学生增强民族自尊心、自信心和自豪感；深入开展社会主义荣辱观教育，引导学生把成人与成才紧密结合起来，把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，促进知行合一、德才并进、全面发展。要遵循教育规律和青少年成长规律。坚持文化知识学习与思想品德修养的统一、理论学习与社会实践的统一、全面发展与个性发展的统一，推动德育、智育、体育、美育有机融合，培养青少年的社会责任感、创新精神和实践能力，促进青少年健康成长。要坚持学校教育与社会教育相结合。没有好的社会教育，再好的学校教育也会沦为泡影。教育不仅是学校和教师的责任，也是全社会的责任，把所有的教育责任都推给教师，是不可取的，也是不公平的。所以，我们要在充分发挥学校主体作用的同时，广泛动员家庭和社会的力量，调动工会、共青团、妇联等各类社会组织的积极性，建立起教师与家长、学校与社区经常沟通的渠道和机制，形成共同推进青少年教育工作的合力和关心帮助青少年健康成长的良好社会氛围。

四、发展教育事业是全社会的共同责任，要进一步营造尊师重教的良好氛围

教育工作是一项系统的社会工程，不仅需要广大教师的不懈努力，更需要良好的社会环境，需要方方面面的大力支持。各级党委、政府要牢固树立全局意识、长远意识，坚持把教育摆在更加突出的位置，保证经济社会发展规划优先安排教育发展、财政资金优先保障教育投入、公共资源优先满足教育和人力资源开发需要，及时研究解决教育改革发展的重大问题和群众关心的热点问题，不断提高教育工作科学化水平。教育部门要认真履行好牵头负责的职责，履行好服务管理的职责，加强组织协调，关心教师健康，维护教师权益。各职能部门要强化服务意识，常怀爱教之心、多做利教之事、善解办教之忧，经常进学校门、问学校事、解学校难。学校管理者特别是书记、校长们要经常走进教师当中，聊一聊思想动态，听一听意见建议，帮一帮实际困难，把党和政府对教师的关心关爱落到实处，把教师队伍带好。全社会都要重视教育、关心教育、支持教育，让尊师重教成为良好风尚，形成学校、家庭、社会密切合作的协同育人格局。

老师们、同志们！教师节一年只有一天，但尊师重教却是365天。浙江过去的成就，镌刻着你们辛勤耕耘的印迹，浙江未来的发展，需要你们更大的责任担当。希望你们牢记重托、不辱使命，爱岗敬业、甘于奉献，努力开创我省教育工作新局面，为“两美”浙江建设作出更大的贡献！

 

